

# 通往春天的香园围

褚萌萌

从港岛出发向北，经九龙，到新界，穿过长长的龙山隧道，再开上全长11公里的香园围公路，一路行驶，渐入群山环抱。

路的终点是一栋外观颇具流动感的长方体建筑。这里是港深第七个、也是最新落成的陆路口岸——莲塘/香园围口岸。它横跨深圳河，两地旅检大楼连为一体，好像一座桥。

春意正浓，口岸人来人往。85岁的万秀平站在旅检大楼前，手握一份老旧的手绘地图，看了看图，又看了看楼，图上是她年轻时的愿景，眼前是时隔30多年才成真的现实。

说，“口岸可以带旺整个区。”他将这封信抄送给诸多部门，却没有得到任何回应。信件原件一直被他保存在家中，慢慢泛黄，好像一个消失了光彩的愿望。

当年写信时，万秀平还附上了一张手绘地图，说明自己认为可行的两个地点，其中一处恰与现在的香园围口岸十分接近。如今的香园围口岸吸引了不少自驾族，设有400多个车位的停车场时常爆满，特区政府还在推动附近的私营停车场投入运作。

## 血脉相通的根源

300多年前，万秀平的客家先祖第一次跨过那条不宽的小河。香园围的万氏属于广东五华万氏，在清代迁居至梧桐山麓，其村据说因有一个长满莲藕的池塘而得名“莲塘”。后又因人口繁衍，“花开两朵”，部分族人过河而居，并广种香樟树，将聚居地命名为“香园围”。

“这里很多村跟河对岸的村原本就是一个村。”在打鼓岭区土生土长的香港特区立法会议员、打鼓岭区乡事委员会现任主席陈月明介绍，上世纪中叶，香园围村有三四百人，然而列入边境禁区后，因交通不便、经济落后，村民陆续搬出，常住人口减至几十名，且多是老人。

香港回归祖国后，港深交通互联持续深化。作为深港跨境货运“东进东出、西进西出”战略布局中的重要一环，东部新口岸的兴建在本世纪初被提上议程。万秀平没想到当年念念不忘的提议竟然有了“回响”。他和许多人一起期盼着。在港深联合开展的前期规划研究中，当被征询意见时，他坚定表示“通关设施要有尽有”。

2006年，打鼓岭区乡事委员会时任主席张伙泰带领乡民接受香港“一国两制”研究中心的邀请，对在当地兴建口岸的可行性进行了详细的调研。两年后，决定正式作出，新口岸选址在香园围不远处的另一个客家古村——竹园村。

整村搬迁是件大事，不过大部分原居民表示“非常开心”。“如果不开发，就缺少发展的余地，生活很困苦。”时任竹园村村代表的姚观华回忆说，在前期有一种意见是新口岸只通货运，后来包

括他在内的很多人都提出要客货都通，“有人过，才能有人气”，正如几百年前他们的祖先从河彼岸将“人气”带到了此岸。

## 发展融通的前景

今年2月6日，内地与香港恢复全面通关的第一天，香园围村现任村代表万新财就通过香园围口岸，去了趟深圳。

早上8点半，万新财从家出发，开车不到5分钟，就到了口岸停车场。新口岸已于2020年8月开通了货运，而这一天是旅客通关服务开通的首日，现场热闹非凡：有推着单车准备过关的香港单车队，有从深圳过关而来的跨境学童，还有专程来庆祝的打鼓岭区村民代表。

万新财和大家寒暄了一阵再过关，到深圳后还不到9点。他逛了逛街，喝了杯茶，回到香园围，大约12点。百年古屋中飘出一缕炊烟，妻子还没将午饭做好呢。酷爱开车的万新财想着未来的美事，他想“去内地自驾游”。

凤凰湖村村代表易嘉文的美事来得更快些。3年前，他在距离香园围口岸最近的几栋深圳居民楼内买了一套公寓，不过直到近来口岸启用旅检后才着手装修，估计再过一年半载全家就可以去内地过周末了。

口岸向南约1公里处，是竹园村的安置新村：约60栋小楼依山傍水，村中道路平整宽敞，公共场地设施齐全。姚观华介绍，2014年搬到这里后，村子人气确实有所增加：环境好了，租户增多了，村民收入也提升了。

陈月明相信，打鼓岭的乡村未来可有更广阔的发展。在特区政府的北部都会区发展策略下，借着口岸的人气，当地应进一步提升基建，“在未来引入科创产业，让港深更多年轻人来到这里发展”。

“当然好开心啊！”终于如愿的万秀平描述着自己的心情。口岸旅检大楼以“光影流岸”为设计理念，日光照射在玻璃上，呈现流动的光影，仿佛流经的时光。莲塘/香园围，两个名字多年后再次连在一起，携手通往一个香气怡人的春天。

(据新华社香港电)



莲塘/香园围口岸香港一侧。

新华社记者 王申摄

## 道路连通的夙愿

万秀平六七岁时，时常在如今的口岸附近往来深圳河两岸。那是上世纪40年代，此处确有一座桥。他还记得，自己和小伙伴们会到河边玩耍，后来他加入共产党领导的抗日“小鬼队”，也会在附近帮战士们放哨通信。

万秀平的老家香园围村临近港深东部边界。上世纪50年代，香园围所在的打鼓岭地区被港英当局列为边境禁区，不仅边境沿线竖立起围网，出入禁区也

需要许可证，跨越深圳河的那座桥就渐渐荒废了。

完全隔绝的状态一直持续到内地改革开放。1978年，香园围向西直线距离约两三公里处，开通了文锦渡口岸。不过港深两地往来需求旺盛，通往文锦渡的公路堵车严重。

万秀平想起了小时候的那座桥。1985年6月，时任打鼓岭区乡事委员会副主席、香园围村村代表的他给港英当局写了一封信，建议在打鼓岭地区兴建新口岸。“打鼓岭很多地方都是禁区，被人遗忘了，我想为地区做点事。”万秀平



本报电（钟欣）香港理工大学（理大）人工智能机器人实验室近日正式启用。

该实验室总面积达1800平方米，配置先进机械臂、机器人、自动驾驶车、无人机，以及人工智能机器人和工业4.0相关的学习套件，可用于探究协作式机器人应用开发、部件制造、控制系统设计、自主系统开发、机器人智能化与人工智能算法设计等领域。实验室启用后将进一步加强学校科技教育水平，并促进学生及科研人员共同创造和创新。

理大行政副校长卢丽华表示，理大一直致力推动全人教育，并重视创新创业，培育社会所需的人才，多年来支持理大学者、研究人员、校友和学生创业，为不同阶段的初创公司提供全方位支援，令科研成果走出校园，落地转化，造福社会。理大与海柔创新合作于实验室设置了海柔创新的仓库自动化解决方案，不但有助大学研发技术，更可以让同学学习创新智能技术的应用。

据介绍，人工智能机器人实验室目前已有15个理大项目团队进驻，分别研究将人工智能和机器人科技应用于医疗、复康、体育科技、工程、能源、计算机及可持续发展等不同范畴。

上图：香港理大人工智能机器人实验室。

香港理工大学供图

## 香港理大人工智能机器人实验室启用

力量训练、有氧体操、肌肉拉伸……近日，在位于台湾高雄的凤山运动中心健身房里，一堂特殊的训练课正在进行——一群65岁以上的“银发族”学员“挥汗如雨”，在专业教练指导下进行着各项体能训练内容。



## 运动防老，台岛“银发族”走进健身俱乐部

本报记者 金晨

“健康养老、运动防老是两岸社区都很关心的话题，高雄凤山运动中心就设立了‘银发族’健身俱乐部，为65岁以上群体提供专属运动课程，非常受老年人的欢迎。”今年3月，台湾高雄里长暨基层社团代表深入北京社区展开交流，来自高雄的刘里长在分享社区养老经验做法时，多次提到了当地的“银发族”健身俱乐部。

据介绍，为提升老年群体身心健康水平，高雄市自去年以来在凤山、左营、前镇等9区的10处运动中心、日间照护中心推出“银发族”健身俱乐部，提供每周1次的免费运动课程。这些课程包括肌力训练、有氧训练等项目，并配有专业体能教练全程指导，帮助“银发族”科学、健康地“动起来”。

“自从去年开始上运动课，手脚有变灵活，体力也增强不少，尤其是运动后全身流汗，令人身心舒畅。”家住高雄凤山的梁阿姨今年已经74岁，是“银发族”健身俱乐部的忠实学员。她表示，出来运动总比不动好，健身房的课程强度不大，很适合老年人，“我们还可以半

价使用泳池、田径场，许多同龄人都开始加入俱乐部。”

值得一提的是，许多“银发族”健身房还专门采购了适合老年人使用的健身器材，并引入AI智慧教练功能，指导、记录老年学员的训练过程。每次使用前，学员只需通过手机APP扫描二维码，即可根据手机上的指导继续上次的课程，形成系统性的训练成果。完成课程后，APP还将根据训练数据等形成评价表，帮助老年人自我检视身体机能的改善情况。

如今，“适度健身、运动防老”的观念得到越来越多“银发族”的认可，相关课程活动也在岛内多地落地推出。

桃园市近日举办“乐龄运动课程”推广活动，邀请专业教练和理疗师指导长者进行体能测试，帮助其了解身体状况，并为其提供运动指导和健康建议。据了解，桃园市各运动中心将陆续开设126堂“银发族”运动课程，涵盖肌力增强、关节活动及心肺提升等多个方面，55岁以上长者可免费报名参加。

在新竹市，备受老年群体喜爱

的2023年度“高年级生俱乐部”系列课程日前开启报名。今年的课程共规划10个班次，除了爵士乐团、街舞、阿卡贝拉民歌班等常规兴趣项目，还新增瑜伽球、TRX（悬吊式阻抗训练）、“快乐JumpJump”蹦床课等运动课程，让长辈在兴趣课程和健身运动中感受青春活力。

此外，“高年级生俱乐部”今年还特别开设“灵活脑学苑”课程，内容包含老人权益、防诈骗、道路安全宣导等主题课程，通过现场互动、有奖竞猜等有趣易懂的方式，帮助老年人了解日常生活中的新知识。

今年71岁的新竹市民林爷爷自2021年起就开始参与“高年级生俱乐部”课程，是俱乐部的“超级铁粉”。他表示，许多老朋友通过俱乐部活动聚在一起，重拾年轻时的兴趣和梦想，退休生活也变得丰富起来。“不论是玩音乐、跳舞还是健身，都可以让身心更健康，欢迎更多‘高年级生’加入进来，大家一起变得年轻。”

上图：新竹市的老年人参与“高年级生俱乐部”活动。

图片来自网络

## 行摄濠江



位于澳门科学馆附近的“海角星岸”海滨休憩区近来成为澳门的网红新地标。

“海角星岸”集儿童玩乐、休闲运动和餐饮购物于一体，设有造型独特的餐饮售卖亭、露天茶座及艺术雕塑等设施。市民和游客可以漫步海堤，欣赏日落海岸景致和夜空的城市天际线，感受写意及浪漫气氛。

图为“海角星岸”海滨休憩区。  
卢锦烈摄

